

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】箴言二十三章 22-35 节

你要听从生你的父亲；你母亲老了，也不可藐视她。 23 你当买真理；就是智慧、训诲，和聪明也都不可卖。 24 义人的父亲必大得快乐；人生智慧的儿子，必因他欢喜。 25 你要使父母欢喜，使生你的快乐。 26 我儿，要将你的心归我；你的眼目也要喜悦我的道路。 27 妓女是深坑；外女是窄阱。 28 她埋伏好像强盗；她使人中多有奸诈的。 29 谁有祸患？谁有忧愁？谁有争斗？谁有哀叹（或译：怨言）？谁无故受伤？谁眼目红赤？ 30 就是那流连饮酒、常去寻找调和酒的人。 31-32 酒发红，在杯中闪烁，你不可观看，虽然下咽舒畅，终久是咬你如蛇，刺你如毒蛇。 33 你眼必看见异怪的事（或译：淫妇）；你心必发出乖谬的话。 34 你必像躺在海中，或像卧在桅杆上。 35 你必说：人打我，我却未受伤；人鞭打我，我竟不觉得。我几时清醒，我仍去寻酒。

### 【纲要主题】44 教导处世箴言教训（四）

**中心节：我儿，要将你的心归我；你的眼目也要喜悦我的道路。（箴二三 26）**

**引言：**今天经文的主要学习：1) 儿子以义与智慧使父亲快乐（22-25 节）：世界上的人常常以物质来表达对父母的敬爱，然而作孩子的要使父母快乐，除了奉养之外，最要紧的就是义与智慧。2) 远避如强盗的妓女（27-28 节）：妓女外表艳丽的装饰，迷晕人心；但她是深坑，是窄阱，是埋伏的强盗，甚至比强盗更可怕。3) 远避酗酒（29-35 节）：酒使人喜爱，但酒能伤人，使人内部五脏酒精中毒。若不幸染上酒瘾，痛苦无法自拔，只好带着酒瓶，等待下阴间的日子了。

**经文纲要：**

#### 一、智慧引导得父欢喜（22-25 节）

1.不可藐视年老父母（22 节）：年轻人应乐于听从父亲的劝告，而且不可藐视母亲。年老的人积累多年生活的智慧。年轻人应欣赏这种生活的智慧，并从他们的经验里获得最大的益处。

2.当买真理不卖智慧（23 节）：我们要不惜付上任何代价来取得真理，却不要为任何原因把它卖掉。对于智慧、训诲和聪明也一样。我们应全力以赴去得着它们，却不应为了世上任何东西把它们放弃。

3.智慧儿子使父欢喜（24-25 节）：现代人流行的做法是：在父亲节要给爸爸送上领带，在母亲节要给妈妈送上一盒巧克力糖。但更能报答父母的，是一个生活有智慧、谨言慎行的儿子。如果孩子选择了永生的道路，父母就会非常开心。

#### 二、心归向神远离妓女（26-28 节）

1.将心归神行走正道 (26 节)：这里以恳切的请求「我儿，要将你的心归我。」来开始严肃的警告，警戒人远避奸淫和醉酒。作者是说「要留心听我的话，注意我给你的忠告。」

2.妓女乃是深坑窄阱 (27-28 节)：妓女像一个隐藏的深坑，是一个为粗心大意之人而设的陷阱。她是窄阱——容易掉下去，却难以爬出来。她对男人可能有一种病态的仇恨，要在他们身上报复，用诡诈缠着他们，像人以诱饵使鱼上钩。她手上不忠之人的名单，天天不断增加；那些人的结果是婚姻失败，家庭破碎。

### 三、酒徒害己丑态百出 (29-35 节)

1.流连饮酒必有祸患 (29-30 节)：本章余下的部分，是对酒徒的一个经典的描述。他为自己带来各种的祸患，并不自觉地从一忧愁跑到另一个去。他的生活多有争斗，因为他总爱惹是生非。他满腹牢骚和怨言，但从不知道所有麻烦都由他自己引起！他满身伤痕，眼睛又黑又肿——全都是由无谓的打斗。他眼目充血而变得模糊。他整夜在酒吧间，一杯接一杯地喝那调和的酒。

2.被酒迷惑如遭蛇咬 (31-32 节)：《圣经》警告他不要因酒发红，在杯中闪烁，看来下咽舒畅，就被迷惑。可是人不听，最终自己承受苦果，好像被蛇咬，被毒蛇刺伤一样——有毒而且痛苦。

3.眼见荒谬口出乖谬 (33-34 节)：酗酒的眼必看见异怪的事，这可能指过度和长时期使用酒精所导致的精神错乱，引起惊骇和情绪极度不安。他说话口齿不清、混乱又鄙俗。他走路摇摇晃晃，好像在海中流荡，或像卧在桅杆上左摇右摆。

4.行尸走肉不得清醒 (35 节)：有人把他打至昏迷，但他清醒以后，却说自己并未受伤。他们鞭打他，但他却不觉得。他完全清醒之后，仍跑回酒吧间去，继续寻酒。

**结语：**神用第 26 节「要将你的心归我。」作为勉励，像是对待儿女那样地对我们说话：「儿子啊，女儿啊，要将你的心归我。」神向我们每个人要求的是心；无论我们给他什么，若不献出我们的心，就不会蒙悦纳。我们要爱神。我们要用心与他交谈，要思想他，且将此作为最高目标。我们必须坚固心中的意念，以实际行动委身给主，且以此为喜乐。不要在神与世界之间分心；神要的是全部，要尽心爱主你的神。「神啊！我要随时回应你的呼召，请接受我的心，在我里面设立你的宝座。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明天灵修进度：箴二十四 1-22**

**【真心话】44 要将你的心归主 (箴二十三 22-35)**

「26 我儿，要将你的心归我；你的眼目也要喜悦我的道路。妓女是深坑；外女是窄阱。她埋伏好像强盗；她使人中多有奸诈的。谁有祸患？谁有忧愁？谁有争斗？谁有哀叹？谁无故受伤？谁眼目红赤？就是那流连饮酒、常去寻找调和酒的人。」 (箴二十三 26-30)

**引言：**今天的灵修经文（箴二十三 22-35），主要教导处世箴言教训。有两个对比教训：1) 快乐家庭的建立(22-25 节)：建立一个秩序导向的家庭、真理管治的家庭、真爱维系的家庭；2) 情欲与酒精的祸害(26-35 节)：委身于主是胜罪之道，得胜情欲的祸害与酒精的祸害。唯有神能将我们从酒精与情欲中释放出来！神用 26 节提醒我们——我儿，将你的生命回归给神。求神管理我们的生命，让我们谦卑自己到神面前，无论现在我们受到怎样的捆绑，耶稣基督的救恩十字架的救赎，都能够释放我们。

### **【牧者短讲】44 解放压力！别上了车还自己背着担子（寇绍恩）**

我听过一个很有意思的小故事想跟你分享啊：有一位老先生挑一个很重的担子爬山，你知道爬山已经很累了，何况挑着一个非常重的担子，他很辛苦。有一部车子从他旁边开上山，看到了，停下来，司机动了慈心就下来说：「老先生，你太辛苦了！来、来、来来来，我这是个货车，我后面这个地方...你上车上车，然后你把担子卸下来，你就到那个车上，我载你上山啊。」这个老先生说：「谢谢、谢谢、谢谢，我真的是累得不得了，谢谢你哦。」他就上了车子，司机继续开，开了一段之后的司机就从那个后照镜里面往后看，这个老先生怎么上了车子还在挑担子，他为什么不把担子放下来呢？多重啊！

我每次听到这个小故事啊，我心里常常都在想，我好像也是这样，我在我的人生当中，我觉得我很幸运，我认识了一位让我有永生的这一位独一的真神。他好像让我上了一个救恩的车子，这个车子让我从今身走到永恒。哇，这是好大的祝福，我有永远的盼望。可是在这个过程当中呢，好像我自己还是在承担每一个在这个过程当中的担子，我上了这个救恩的车子，却仍然自己在挑重担。好像这个老先生，那个好心的司机不是只是把它从山下带到山上，然后他还得要自己背。

放下来！而我成为一个认识这一位独一真神的基督徒，我觉得我每次想到这个故事，我也很认真的在想说，在我的生命当中我成为一个基督徒，是不是真的只是得到了一个上天堂的一把钥匙？而我从这辈子有一个车子带我上天堂，而这个过程当中，每一个重担我还是得靠自己来拿。如果你也正在面对你生命当中的很沉重的担子，试试看，放下来吧！

有人到教堂去，因为气氛很好，有人想听一听这些圣经的话，因为觉得说让我觉得心灵被洗涤干净了。但是真的不只是这样，认识这一位独一的真神，他不只是一个乌托邦、不只是一个净土、不只是一个境界、不只是让我心灵得到一点安宁、甚至不只是将来上天堂。每一个今天你可以真实的经验，他天天背负你的重担。圣经上说「他天天背负你的重担」，天天的意思就是包括今天。试试看，上了这个救恩福音的车子，把重担卸下来，经验他今天背负你的重担。

### **【真心话】44 要将你的心归主（箴二十三 22-35）**

#### **一、快乐家庭的建立（22-25 节）**

1.秩序导向的家庭 (22 节)：「你要听从生你的父亲；你母亲老了，也不可藐视她。」神所设计的家庭秩序就是儿女要听从父母，父母年纪老迈时更应受到孝敬和尊重。「当孝敬父母，使你的日子在耶和华你神所赐你的地上得以长久。」（出二十 12）

2.真理管治的家庭 (23 节)：「你当买真理；就是智慧、训诲，和聪明也都不可卖。」这意谓真理是要付代价，要得着神的真理就要付代价。让真理成为你生命的一部分，管理你的生命，让真理来管治你的家庭，要落实真理管治家庭，便得付上代价。

3.真爱维系的家庭 (24-25 节)：「义人的父亲必大得快乐；人生智慧的儿子，必因他欢喜。你要使父母欢喜，使生你的快乐。」「义人」是指按照神真理过活的人，为父者能教养出义人的后代，能不雀跃？人生智慧的儿子，必因他欢喜。求主赐给我们有从耶稣基督十字架而来的爱去爱家人，建立一个温馨快乐的家庭。

## 二、情欲与酒精的祸害 (26-35 节)

1.委身于主是胜罪之道 (26 节)：「我儿，要将你的心归我；你的眼目也要喜悦我的道路。」《圣经》认为父亲有代表神在家中管教儿女的位分，所以呼吁为人子女者，第一要「将心给我」，意即放下你的主权，不要再自以为是、任意妄为。让神管理你的生命，将生命交托委身于神，就像保罗提醒我们「当以基督耶稣的心为心」一样，神的思想和喜好便成为我们的思想和喜好。又像主耶稣的宣称「我常作父所喜悦的事」，这样就是将心归向给神。

2.得胜情欲的祸害 (27-28 节)：「妓女是深坑；外女是窄阱。她埋伏好像强盗；她使人中多有奸诈的。」「妓女是深坑」(27 节)。「深坑」是指落到灭亡，坟墓的死亡里面。肉体的灭亡，祸害只限于今生；更严重的是灵命的死亡，痛苦却是永无休止的。「外女是窄阱」。「窄阱」指口窄底阔的阱，丢在里头的人根本没法爬出来，「窄阱」是指我们泥足深陷不能自拔；无法脱离情欲的罪而言。魔鬼撒但潜伏在我们生命周围，乘着何处有缝隙，牠就伺机闯进，好像强盗埋伏要抢夺我们的东西一样。所以，情欲的罪令人损失严重，不但令人虚耗光阴、金钱，更使婚姻家庭、灵性品格等遭到亏损。

3.得胜酒精的祸害 (29-35 节)：「谁有祸患？谁有忧愁？谁有争斗？谁有哀叹？谁无故受伤？谁眼目红赤？就是那流连饮酒、常去寻找调和酒的人。酒发红，在杯中闪烁，你不可观看，虽然下咽舒畅，终久是咬你如蛇，刺你如毒蛇。你眼必看见异怪的事；你心必发出乖谬的话。你必像躺在海中，或像卧在桅杆上。你必说：人打我，我却未受伤；人鞭打我，我竟不觉得。我几时清醒，我仍去寻酒。」酒精的祸害在哪里？酒精代表快乐的感觉。人离开神不能以神为乐，一有问题便借酒消愁，是希望抓着片刻的欢愉。29 节用一连串的问题来刺激我们，让我们知道「谁有祸患，谁有忧愁……」以为饮酒可以舒缓压力，谁知带来种种灾祸。

唯有神能将我们从酒精与情欲释放出来！神用 26 节提醒我们——我儿，将你的生命回归给神。求神管理我们的生命，让我们谦卑自己到神面前，无论现在我们受到怎样的捆绑，耶稣基督的救恩十字架的救赎，都能够释放我们。

### 【诗歌】主啊！我爱你

曾经坚定的说 一生为你而活  
也曾经历软弱 悄悄逃离你的面  
曾经风雨同舟 立志永远跟随  
也曾因为逼迫 背叛自己的心

我知道我无法再躲 这一刻你就在眼前  
泪水冲破了羞愧 撕裂冷漠只想要大声说

主啊我爱你 我深深爱你  
主啊我爱你 是你的爱再次唤回我心  
主啊我爱你 我深深爱你  
主啊我爱你 是你的爱再次唤回我心

### 【C3 心对心】44 色字头上一把刀

「妓女是深坑；外女是窄阱。」（箴二十三 27）

1. 妓女是深坑：俗话说：「色字头上一把刀」，或者是「温柔乡是英雄冢」、「石榴裙下命难逃」、「淫妇的口为深坑」。坑是什么？坑是陷阱。深坑是深及阴间置人于死地的陷阱。这些踏进陷阱的男人，他人生的结果是凄惨的，婚姻失败，家庭破碎。男人当知道，「色是刮骨钢刀」，人千万不要沉溺女色，否则后果不堪设想，因为头上的那把尖刀随时可能落下，将会造成无可挽回的严重后果。

2. 为了美色，宁可为「花下死」：为什么有那么多的男人，毫不理会警告，前赴后继，自命不凡，还以自己走了「桃花运」，不顾一切勇往直前，而情愿在「花下死」呢？难道真的「英雄难过美人关」吗？还把一切的罪过归在女人身上，视女人为「祸水」呢！

3. 「酒、色、财、气」打油诗：

酒色财气四面墙  
人人都在里面藏  
警醒祷告洁如玉  
恐犯一字生命亡

酒是穿肠毒药  
色是刮骨钢刀  
财是杀人宝剑  
气是惹祸秧苗

4.不给魔鬼留地步：魔鬼撒但潜伏在我们生命周围，乘着何处有缝隙，牠就伺机闯进，好像强盗埋伏要抢夺我们的东西一样。所以，情欲的罪令人损失严重，不但令人虚耗光阴、金钱，更使婚姻家庭、灵性品格等遭到亏损。

#### **【纲要主题】44 教导处世箴言教训（四）（箴二十三 22-35）**

##### **一、智慧引导得父欢喜（22-25 节）**

- 1.不可藐视年老父母（22 节）
- 2.当买真理不卖智慧（23 节）
- 3.智慧儿子使父欢喜（24-25 节）

##### **二、心归向神远离妓女（26-28 节）**

- 1.将心归神行走正道（26 节）
- 2.妓女乃是深坑窄阱（27-28 节）

##### **三、酒徒害己丑态百出（29-35 节）**

- 1.流连饮酒必有祸患（29-30 节）
- 2.被酒迷惑如遭蛇咬（31-32 节）
- 3.眼见荒谬口出乖谬（33-34 节）
- 4.行尸走肉不得清醒（35 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

